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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Gisela Splett GRUNE

und

Antwort

des Umweltministeriums

Brinde in Recyclingfirmen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Briande von Abfallbehandlungs- und Recyclinganlagen bzw. offe-
nen oder eingehausten Abfalllagern sind der Landesregierung seit 2003 be-
kannt geworden (bitte Ort, Zeit, Firma, Brandereignis, -schaden und -ur-
sache angeben)?

2. Welche Erkenntnisse iiber Brandstiftung und mangelnden Brandschutz lie-
gen der Landesregierung bei den seit 2003 bekannt gewordenen Brinden
vor?

3. Welche Schlussfolgerungen und Konsequenzen zieht die Landesregierung
aus der Haufung derartiger Brandereignisse im Bundesgebiet und in Ba-
den-Wiirttemberg?

4. Sind vor dem Hintergrund dieser Haufung aus Sicht der Landesregierung
die Brandschutzbestimmungen und KontrollmaBBnahmen bei derartigen
Anlagen und Lagerhallen ausreichend?

5. Reichen aus Sicht der Landesregierung die derzeitigen Vorsorgemalnah-
men aus, um die Sicherheit der Bevolkerung von unmittelbar in der Néhe
derartiger Anlagen liegenden Wohngebieten nachhaltig zu gewéhrleisten?

08. 11.2007

Dr. Splett GRUNE
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Begriindung

Im Bundesgebiet hdufen sich Brinde bei Recyclingfirmen. Aus Baden-Wiirt-
temberg sind u. a. die Briande in Grosselfingen im Oktober 2007, in Herber-
tingen Ende August 2007 und in Wiesloch im Marz 2006 bekannt.

Antwort

Mit Schreiben vom 27. November 2007 Nr. 25-8980.00/29/6 beantwortet das
Umweltministerium im Einvernehmen mit dem Innenministerium und dem
Wirtschaftsministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Brinde von Abfallbehandlungs- und Recyclinganlagen bzw. offe-
nen oder eingehausten Abfalllagern sind der Landesregierung seit 2003
bekannt geworden (bitte Ort, Zeit, Firma, Brandereignis, -schaden und
-ursache angeben)?

2. Welche Erkenntnisse tiber Brandstiftung und mangelnden Brandschutz lie-
gen der Landesregierung bei den seit 2003 bekannt gewordenen Brdinden
vor?

3. Welche Schlussfolgerungen und Konsequenzen zieht die Landesregierung
aus der Hdaufung derartiger Brandereignisse im Bundesgebiet und in Ba-
den-Wiirttemberg?

Im Zusammenhang mit der Beantwortung einer wortgleichen Kleinen An-
frage im séchsischen Landtag wurde das Umweltministerium Baden-Wiirt-
temberg iiber die Situation in Baden-Wiirttemberg befragt.

Nach Mitteilung des fiir das Feuerwehrwesen zusténdigen Innenministeriums
wird zum Komplex ,,Brinde in Recycling-Anlagen* keine besondere Feuer-
wehrstatistik gefiihrt. Eine iiber das Innenministerium durchgefiihrte verein-
fachte Abfrage zu der Anfrage aus Sachsen beim nachgeordneten Bereich hat
beziiglich der Fragen Ziff. 1. und Ziff. 2. zu folgendem Ergebnis gefiihrt:

Seit Anfang 2006 traten 60 Klein-, Mittel- und GroBbrinde in Recyclingbe-
trieben auf. In einem Fall wurde der Brand durch spielende Kinder verur-
sacht. In allen anderen Fallen fiihrten technische Anlagen oder Selbstentziin-
dungen zum Brand oder konnte die Brandursache nicht eindeutig ermittelt
werden.

Die Gefahr der Selbstentziindung in Recyclingbetrieben kann unter Umstén-
den erheblich sein und ist insbesondere von der Art der recycelten bzw. ange-
nommenen und gelagerten Abfélle abhingig. So brannte es z. B. in einem
vergleichsweise groflen Recyclingbetrieb allein im Jahr 2007 bereits fiinf
Mal, obwohl dieser iiber eine im Hinblick auf den Brandschutz vorbildliche
Ausriistung verfiigt.

Teilweise wurden zusammen mit der VdS Schadenverhiitung GmbH, Unter-
nehmensbereich Brandschutz, spezielle Brandmeldesysteme entwickelt, weil
alle tiblichen und zugelassenen Systeme nicht oder nur bedingt geeignet wa-
ren.

4. Sind vor dem Hintergrund dieser Hdaufung aus Sicht der Landesregierung
die Brandschutzbestimmungen und Kontrollmafinahmen bei derartigen
Anlagen und Lagerhallen ausreichend?
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5. Reichen aus Sicht der Landesregierung die derzeitigen Vorsorgemafinah-
men aus, um die Sicherheit der Bevilkerung von unmittelbar in der Nihe
derartiger Anlagen liegenden Wohngebieten nachhaltig zu gewdhrleisten?

Das Baurecht sieht neben den allgemeinen Brandschutzbestimmungen nach
der Landesbauordnung und deren Ausfiihrungsverordnung insbesondere fiir
die Lagerung von Sekundérstoffen aus Kunststoffen in der Kunststoftflager-
Richtlinie weitergehende Brandschutzbestimmungen vor, die bei Errichtung
und Betrieb eines solchen Lagers einzuhalten sind.

Baurechtlich vorgesehen ist auch die regelméBige Uberpriifung der Einhal-
tung der Brandschutzbestimmungen bei Abfallbehandlungs- und Recycling-
anlagen soweit diese Anlagen dem Baurecht unterfallen. Nach Nr. 2.14 und
Nr. 5.1 der Verwaltungsvorschrift Brandverhiitungsschau sind bei gewerb-
lichen Anlagen, in denen Stoffe gelagert, abgefiillt, umgeschlagen, herge-
stellt, verarbeitet oder verwendet werden, von denen im Brandfall Gefahren
fiir die Umwelt ausgehen konnen, in Zeitabstinden von hochstens fiinf Jah-
ren Brandverhiitungsschauen durchzufithren. Die Brandverhiitungsschauen
sind von der zustindigen unteren Baurechtsbehorde, die hierzu im Regelfall
Sachverstindige heranzieht, nach Nr. 5.1 in kiirzeren Zeitabstdnden durchzu-
fithren, wenn es wegen der vorbeugenden Abwehr von Gefahren in bestimm-
ten baulichen Anlagen und Rdumen geboten erscheint. Die baurechtlichen
Vorschriften werden insoweit als ausreichend erachtet.

Gonner
Umweltministerin
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